

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO

NOTAS GRAFICAS



Alumnos del sexto año del Bachillerato del Instituto Nacional durante la visita que realizaron para estudiar la Mezquita Unica.

(Fotos Santos)

COMENTARIO

Cada vez que los maestros nacionales han de percibir el importe de los alquileres que el Municipio ha de pagarles, tienen que librar una verdadera batalla para ello. Produce un poco de sonrojo esa actitud del Ayuntamiento. En algunas ocasiones ya nos hemos ocupado de este asunto, con reiteración, y siempre hemos pedido al Municipio que cumpla esa obligación sin necesidad de requerimientos ni apremios extraños. No hemos tenido la fortuna de conseguirlo. A lo sumo, se dice, que queremos molestar a la ordenación de pagos municipal. Quienes nos lean pueden hacer juicio sobre el caso.

En ninguna ciudad de España, esa obligación es tan rogada ni tan regateada como en Córdoba. Ahora mismo, se adeuda a los maestros los meses de Diciembre de 1933 y Enero y Febrero de 1934. Son tres mensualidades de alquileres de casa que no se les han pagado. ¿Es acaso impropio una reclamación de los profesores? ¿Es justo que cuando reclaman, se les dé a entender que por haberse dado publicidad al hecho, tardarán más en cobrar todavía?

El alcalde de Córdoba no puede negarse a esto, ni puede dejar de reconocer que es absolutamente lógico el intento de cobro que los maestros realizan. No creemos que el señor Calderón sea hombre al cual le sugestionen los informes más o menos apasionados de algunos que le rodean. Pero bueno es advertirle, que parece haberse desarrollado cierta enemiga de parte de algún alto empleado del Municipio hacia los maestros. Nos atrevemos a afirmar que el alcalde no puede patrocinar opiniones caprichosas, y que sabrá cumplir con el deber que le impone su cargo.

Lo natural es, que los maestros cobren ese trimestre de alquileres que se les adeuda. Casi afirmariamos que el señor Calderón, al repasar estas líneas, decidirá poner las cosas al corriente por lo que se refiere a los alquileres de los maestros. Ello es razonable, y no puede decirse todavía, que el alcalde de Córdoba esté divorciado de la razón.

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA
(Empresa Guerrero). Teléfono 27-00

HOY MIERCOLES 14 DE MARZO DE 1934

A las siete de la tarde y diez y media de la noche. HISTORIA QUE PARECE CUENTO, film documental Paramount. NIÑOS A LA ESCUELA, dibujos. Y la extraordinaria producción Metro Goldwyn Mayer, AMOR EN VENTA, por la bellísima Joan Crawford y el galán de moda Clark Gable. Butaca, 1,00 peseta. Anfiteatro, 0,50. Paraíso, 0,25. Mañana jueves, por tarde y noche: ¡Acontecimiento artístico! Concierto de danzas y bailes españoles por la famosa estrella PILAR LOPEZ y el notable "bailaor gitano" RAFAEL ORTEGA. Un solo día. Están a la venta las localidades. El viernes, la graciosísima comedia Metro Goldwyn, HEROES DE TACHUELLA, por Stan Laurel y Oliver Hardy. El sábado, la reprise más deseada: MELODIA DE ARRABAL, formidable producción Paramount, en la que están juntos los dos artistas más famosos, Imperio Argentina y Carlos Gardel.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfonos 1756 y 2691

Hoy miércoles 14 de Marzo de 1934. A las siete de la tarde y diez y media de la noche. Últimas y definitivas proyecciones a precios populares de este formidable programa. 1.º La preciosa película sonora hablada y cantada en español, titulada BRISAS DE LA POMPA, por Carlos Gardel. 2.º La graciosa película sonora de "Artistas Asociados", titulada TORERO A LA FUERZA, por Eddie Cantor, Lyda Roberti y las Goldwyn Girls. Butaca, 1 peseta; Grada, 0,25. Mañana jueves 15 presentación en secciones de tarde y noche, de la Orquesta Española de la Sociedad Cultural "AMIGOS DEL ARTE", de Lucena, con instrumentos de pulso y púa, integrada por nueve señoritas y 22 caballeros, que dirige el maestro Gordillo. El viernes tarde y noche, estreno de la gran producción sonora "Columbia", titulada DELIRIOS DEL TROPICO, por Jack Holt y Lilian Blond. El sábado estreno de la hermosa película sonora hablada en español, titulada AEROPUERTO CENTRAL.

CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2549.

Hoy miércoles 14 de marzo de 1934. Gran semana Paramount. A precios populares. A las 7, 8,45 y 10,45. Estreno de los dibujos sonoros EL SEDUCTOR. La gran producción cómica sonora Paramount ME VOY A PARIS, por los famosos artistas León Errol, Zazu Pitts y Mitzi Green. Se proyectará solamente hoy. Precio para la sección de 7 tarde y 10,45: butaca, 0,60; especiales para niños, 0,30. Precio para la sección popular de las 8,45: butaca, 0,40. Mañana, otro gran acontecimiento la graciosa producción Paramount SE FUE MI MUJER, por Henry Garat.

IMPRESOS BIEN HECHOS

a precios sin competencia solo en
IMPRESA "LA IDEAL"
San Pablo, 21 - Córdoba

BAR

DE

"ESPAÑA Y FRANCIA"

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA
SE SIRVEN BANQUETES DENTRO
Y FUERA DE LA POBLACIÓN
GRAN CAPITAN, 4 y 6.--Tel. 1815.

GRAN RESTAURANT DE

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 -- Tel. 2508
Plato del día

Chuletas de ternera con habichuelas verdes.

No dejen de visitar el BAR PLATA

Restaurant "Los Luisos"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece UN SUCCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3,50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Tortilla de habas.
Almejas a la malagueña.
Riñones de ternera con tomate.
Postres variados.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4.-Teléfono 1036

Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por la inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Arrendamientos

SE ARRIENDA un local para oficina o cosa análoga, y se vende estantería, en parte, con mostrador. —Razón, Conde de Cárdenas, número 17.

Amas de cría

AMA DE CRIA primeriza, de 23 años, se ofrece para dentro o fuera de la capital. Razón, Isabel Blanco. Frias, número 28.

Compras y ventas

PIENSO PARA CERDOS Y GANADO VACUNO. Pulpa re remolacha (la de mejor calidad). Habas molidas, Cebada molida, Yeros, Veza, Avena. Precios económicos. Dirigirse Llano del Pretorio, 3. Hijo de José Delgado Martínez.

SE DESEA COMPRAR o arrendar una parcela de tierra de regadío, en las afueras de Córdoba. Dirigirse al Administrador de LA VOZ.

Traspasos

SE TRASPASA o se arrienda un establecimiento de Comestibles en sitio céntrico sin existencias y con los enseres propios del establecimiento. Se venden canarios, canarias y un jaulón. Razón, Plaza Antonio Grilo, 7. (Puerta Gaflegos).

Pérdidas

PERRO "Setter", blanco, con pintas negras, grandes, se ha extraviado. —Entiéndese por "Checo". —Se garantizará a quien lo entregue. —Rodríguez María, número 21.

Varios

TAQUIGRAFIA, enseñanza rapidísima. Razón en esta Administración.

PENSION ALVARINO. Bos pedaje cómodo y económico. Sitio céntrico. Pension completa. Pérez de Castro, 7.

**PLANOS DE
ACTUALIDAD****El momento político y el momento económico**

Se equivocan. Se equivocan los que creen que todo es política. Ciertos que vivimos horas de enconada contienda. Pasiones en alto. Lumbres de lucha alrededor de las ideas. Frigor de combate. Sí. Todo eso es cierto. Pero también es cierto que en las esferas gubernamentales, sin perder la cara al enemigo, se atiende también a todo lo que signifi actividad económica y social de España.

Primer plano económico: el presupuesto. Habrá presupuesto. Ya tiene el Gobierno la ley que han de aprobar las Cortes. El ministro deseaba incorporar al proyecto de presupuestos, alguna otra medida legislativa, como una nueva ordenación de derechos reales. Tal vez no haya tiempo. Pero está en el ánimo del ministro, y en su día, tendrá que deliberar sobre ello el Parlamento.

Segundo plano: el remedio del paro. El problema es de primera línea. Las minorías lo han situado en lugar preeminente. Cada minoría da sus soluciones. Pero el Gobierno, estimando y aplaudiendo esas iniciativas, tiene el criterio de que sea él, y no las minorías, quienes dirijan la labor legislativa.

El proyecto está en plena elaboración. Mil millones de pesetas en Obras Públicas, que conjuren el paro y se traduzcan en labor reproductiva. El secreto es ese: crear riqueza. Y este Gobierno ha enfocado bien el problema. Ya se ha dicho en la Cámara que es preciso resolver urgentemente el problema social, ya que este Gobierno está especialmente capacitado para los temas económicos. Esperemos brevemente los proyectos económicos que tiene anunciados, y su aplicación inmediata.

Tercer plano: política comercial. Ya se firmó el Convenio con Francia. La gestión realizada en París ha sido afortunada. España ha conseguido situaciones ventajosas y va por buen camino la política comercial de la República.

Cuarto plano: política agraria. El Gobierno ha ultimado el estudio del proyecto de arrendamientos rústicos. También se elabora rápidamente la llamada "reforma de la Reforma Agraria". Será más flexible; más humana; más aplicable a las realidades del campo español.

Quinto plano: problema ferroviario. Este va canalizándose a través de las discusiones de la Conferencia que organizó el ministro de Obras Públicas. A pesar de las apostillas pesimistas de algunos periódicos, se van perfilando soluciones. Y en el mes venidero tendrá el Gobierno un "dossier" extenso y suficiente para formar juicio definitivo.

* * *

Véase como no se descuidan los problemas económicos. Lo que hemos escrito, es una síntesis esquemática de la red de actividades que preocupan al Gobierno. Habrá, sin duda, paréntesis y claros, impuestos por los episodios políticos. Tal vez estemos en uno de esos momentos en que hay que interrumpir la labor para atender a velar por la integridad de la Ley. Pero los problemas siguen en pie. Y no será este Gobierno quien los abandone.

POSTALILLA**LA GUARNICION DE PUENTE GENIL**

El desarme. La S. de N. ha decretado el desarme de las potencias para asegurar la paz del mundo. Los EE. UU. reducirán su flota del Atlántico. El japon retirará tres regimientos de la Mandchuria.

Y España no podía quedar a la zaga. Se verá en la necesidad de reducir sus efectivos bélicos. Hay que suprimir cuadros de combate. ¿De Madrid? No. Madrid necesita toda su guarnición. Y Barcelona. Y Sevilla. Entonces se pensó en Puente Genil.

Puente Genil poseía una pequeña guarnición. Su situación estratégica junto al Genil, aconsejaron prudentemente la instalación de unos efectivos. La guarnición era, como decimos, pequeña. Pero brillante. El jefe poseía unos recios bigotes militares, y una estimable voz de trueno, copiada de aquellos viejos capitanes de lombardas. Además adoptó una terrible mirada torva, muy apropiado para la defensa de la orilla izquierda del Genil. En cuanto al grueso de la guarnición se le designaba familiarmente con el nombre de "guardia municipal de Puente Genil."

Pero he aquí que hace unos días, el mariscal de la guardia municipal—seguiremos designándola con ese nombre—se levantó con los bigotes revueltos. Paseó por el pueblo su terrible mirada. Lanzó varias ediciones de su voz de trueno. Fijó pasquines subversivos. Estornudó fuerte y dijo que él era el amo, y que no había hombre para él.

Entonces el gobernador de Córdoba tuvo una idea genial. Aprovechó la coyuntura y tomando al jefe por los bigotes, le destituyó en el acto. Y disolvió la guarnición de Puente Genil.

He ahí como ha resuelto España su compromiso de desarme. Ya ha dado cuenta de ello a la S. de N. Además se han remitido a Ginebra los bigotes del jefe, como pieza de convicción.

Sucesos en la provincia

Un guarda tiroteado

Ante la guardia civil de Peñarroya denunció Alfonso González Avila, guarda de la Compañía, que durante la madrugada del día 10, encontrándose de servicio en la fábrica "Papelera del Sur", notó un ruido extraño en la ventana de la oficina, donde está instalada la caja.

Vió a dos sujetos, vestidos de azul que forcejeaban por abrir dicha ventana.

Al notar su presencia, los individuos le hicieron dos disparos de arma corta, volviendo a disparar mientras huían.

El guarda contestó al fuego con su rifle, pero no consiguió que se detuvieran los que intentaban robar.

Se desconoce, apesar de las pesquisas efectuadas, quienes sean los autores del intento de robo.

Indocumentados

En Adamuz han sido detenidos Juan López Domene y Esteban Martínez Serrano, que carecían de documentos con que acreditar su personalidad.

Porque no le daba vino

En Puente Genil fué detenido por la Benemérita, Juan Cáceres Páez, que con una navaja intentó agredir a Francisco Alvarez, porque éste se negó a darle vino sin dinero.

Ingresó el detenido en la cárcel a disposición del Juzgado.

Le quitan 17 panes

La guardia municipal de Rute ha llevado a cabo la detención de Isidoro y José Ramírez Guerrero, Francisco y Sebastián del Cabo Luque, Andrés Casas Pérez, Juan Guerrero Montes y Juan Antonio Mangas Ayala, que asaltaron a un repartidor de pan, quitándole diez y siete panes.

Villanueva del Duque

Muerte sentida

Ha fallecido en Madrid a consecuencia de una operación quirúrgica, doña Anastasia Mesa Pedrajas, esposa del industrial de esta plaza don Vicente Rubio Seco.

Dama de relevantes virtudes, madre amantísima y esposa cariñosa, su muerte ha sido sentida por todas las clases sociales.

A su desconsolado esposo, hijos e hijas y en particular a nuestro correligionario don Apolinar Rubio Mesa, hijo de la infortunada señora, le enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Corresponsal.

LOS SUCESOS DEL DIA

Por romper farolas

Han sido denunciados por una pareja del cuerpo de Seguridad, los menores Manuel Tejada Torres, de 15 años y José Expósito González, de 14.

Dichos menores rompieron con un tirador seis farolas y una bombilla del Triunfo.

Malos tratos

A requerimiento de Juan de Mata Tapia, fué detenido por una pareja del cuerpo de Seguridad, Juan Tórriglosa López, por haber maltratado de obra al requirente en la Corredera.

Hurto de aves

Rafael López González, con domicilio en la calle San Asisclo, número 10 (barrio del Amparo), ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que esta noche pasada, le han sustraído de la azotea doce gallinas y un gallo, que valora en 100 pesetas.

Se ignora quienes puedan ser los autores del hecho.

Una maleta

Un guardia municipal presentó en la Comisaría de Vigilancia, una maleta que contenía seis pares de alpargatas, varios papeles y otros efectos, que encontró don José López de Guevara, en la puerta de su domicilio Montemayor, 5.

Se sospecha sea procedente de un hurto.

Octavio Ruiz Santaella

Médico - especialista

Piel - Sífilis - Vénereo

Consulta de 2 a 7 y media

Gondomar, 2-1.º :: Teléf. 2979

GRAN TEATRO :: (Empresa Guerrero)

Mañana Jueves a las 7 de la tarde y 10 y media de la noche

¡ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO! DOS GRANDES CONCIERTOS

de danzas y bailes españoles en los que tomarán parte la famosa estrella española

PILAR LÓPEZ

y el notable "bailaor gitano"

RAFAEL ORTEGA

creadores en Madrid de "El amor brujo"

UN SOLO DIA DE ACTUACION EN CÓR DOBA

Mañana jueves, por tarde y noche. Están a la venta las localidades.

BUTACA NUMERADA, 3,00 Ptas.

NOTAS LOCALES

HOMENAJE

El domingo 18 del presente, será homenajeado y homenajeados con un banquete por el gremio de Peluqueros Barberos de Córdoba, en el Hotel España y Francia, a la una y media de la tarde, el facultativo de dicho Gremio, don Rafael Pérez Soto, por su meritoria labor y constantes trabajos en defensa de los intereses sociales de los mismos.

Las tarjetas para dicho acto, estarán en venta hasta el viernes 16 en las peluquerías de las calles Málaga 8, y San Pablo, 6.

NATALICIO

Ha dado a luz recientemente un hermoso niño doña Rafaela Sevilla Sevillano, digna esposa de nuestro estimado amigo don Antonio Márquez Rubiano.

Tanto la madre como el recién nacido, gozan perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena, por tan feliz acontecimiento.

GOBIERNO CIVIL

Hoy ha recibido en su despacho oficial el gobernador civil señor Armiñán Odriozola las siguientes visitas:

Una comisión de concejales de Villanueva del Duque, el recaudador del Ayuntamiento de Almodóvar del Río, alcalde de Pedroches con una comisión de la Sociedad obrera, una comisión de obreros de Córdoba y el presidente de la patronal de Baena.

* * *

El gobernador civil de la provincia, manifestó esta mañana a los periodistas que en la provincia la normalidad es completa.

Agregó que en Puente Genil se inaugura esta tarde una cocina económica, para facilitar mil cuatrocientas raciones.

PANORAMA

La autoridad que no sabe serlo

Es en Puente Genil. Una manifestación de obreros sin trabajo va por las calles. Se dirigen al Ayuntamiento para pedir un socorro a la autoridad. Pero he aquí, que la autoridad municipal los recibe y les dice: "No podemos hacer nada por vosotros. Cada cual que se ingenie por donde pueda".

Entonces el obrero hambriento medita y saca la conclusión de que, habiendo fracasado la autoridad, ella misma le señala el camino de la violencia. Inmediatamente penetra en una tienda, se apodera de géneros que no son suyos, y se marcha, si puede, o va a la cárcel, si cae en manos de la guardia civil.

Queda de todo esto una conclusión terminante y lógica. ¿Puede ser autoridad quien no sabe serlo? ¿Puede continuar siendo autoridad, quien no encuentra otra solución al problema inmediato de los sin trabajo, que la de abrirles la puerta del Código?

Antes, cuando el bienio del desastre las autoridades socializantes lanzaban a los obreros sobre los patronos. Avivaron la hoguera del rencor y del odio. Encendieron la lucha de clases. Ahora, producen si es posible el conflicto en las calles. ¿Es inconsciencia? ¿Es táctica? De cualquier forma, interesa consignar que son los Ayuntamientos donde abundan los socialistas y donde el poder es socialista también, aquellos que se cruzan de brazos en espera de que otros les resuelvan el conflicto, o de que el conflicto se resuelva solo en la vía pública.

No importa el desorden, ni el peligro del choque. Todo en el proceder de esos alcaldes socialeros, es subversivo. Por eso es más lamentable, y hasta incomprensible y absurdo, que todavía, haya pueblos donde esos alcaldes actúen. ¿Cómo estará allí de garantizada la vida y la hacienda y el derecho ciudadano? Con hombres que así discurren, ¿puede decirse que un pueblo pertenece a un país europeo y civilizado?

Confusión a propio intento de la misión de la autoridad. Todo lo que esa misión tiene de moderación, de estudio, de buena voluntad para afrontar el problema, de buen tacto para allegar socorros en favor de los que los precisan, todo lo que la autoridad tiene de previsión y de serenidad, está más que olvidado, completamente inadvertido. Cuando esos alcaldes socialistas que así proceden son juzgados por los órganos de opinión, entonces hablan de persecuciones, de vejaciones, y de maniobras políticas.

¿Hasta cuando ha de durar esto? No podrá ser mucho. Porque allí donde no quiera o no pueda intervenir la autoridad del Gobierno para normalizar la vida de los pueblos, para defenderlos y garantizarlos, se va a producir cualquier día, por instinto de conservación, el hecho singular de que los mismos pueblos digan terminantemente, que no pueden continuar bajo esas autoridades que carecen de sentido de mando, que no saben ser autoridad en fin...

cuenta el matiz político de sus municipios, lo harían por Fernán-Núñez, y que pondrían toda su influencia y su buena voluntad al servicio del mismo, para aliviar en lo posible la crisis de trabajo.

El señor Zurita, inmediatamente, pasando por encima de las diferencias políticas, se dirigió al alcalde de Fernán Núñez, trasladándole el valioso ofrecimiento. Dicha autoridad puso el caso en conocimiento de la Corporación que preside, la cual, con exacto sentido de la realidad, lo aceptó, acordando que una comisión de concejales a la que se uniera el señor Zurita, visitara en Córdoba a los diputados radicales y al Presidente de la Diputación, y demandara para aquel pueblo el auxilio que tan perentoria falta le hace.

Así se ha realizado. Ayer, se avistaron los comisionados con los señores Salinas, de Pablo Blanco y Troyano, los cuales han reiterado el deseo de llevar su apoyo al simpático y trabajador pueblo de la campiña.

Los diputados radicales han dicho, que se proponen obtener, que en el plan extraordinario de Obras Públicas se incluyan cosas que afecten a Fernán Núñez.

Consignamos con verdadero agrado estas noticias. Ellas prueban, hasta qué punto, los radicales se desentienden de la pasión política, cuando del beneficio de los pueblos cordobeses se trata.

Aplaudimos el proceder de los diputados radicales y del Presidente de la Diputación. Y hacemos extensivo ese aplauso, y un elogio sincero, a la actividad de Pedro Zurita, a su amor al pueblo donde labora, que le ha impulsado a llevar por caminos de cordialidad efectiva, una labor que redundará en beneficio de Fernán-Núñez, tan necesitado de protección, y tan merecedor de la atención que ha de prestársele, para que su problema del paro entre en vías de solución definitiva.

POLITICA DE REALIDADES

EN FAVOR DE FERNAN-NÚÑEZ

Vamos a ofrecer a nuestros lectores, una muestra de como entienden la política los radicales. En Fernán-Núñez, al igual que en toda España, existe una aguda crisis de trabajo. Es una crisis acentuada, y agravada cada día más, por falta de labores agrícolas. Centenares de hombres, ofrecen en vano sus brazos, sin que consigan ocupación, y ven como de sus hogares se enseñorea la miseria.

En el Municipio de Fernán Núñez, los radicales están en minoría; una minúscula minoría. Solo hay dos correligionarios nuestros. La mayoría, compuesta de radicales-socialistas, está separada de nosotros, por una muralla de artículos y polémicas de prensa, cruzadas entre unos y otros. Para

fines políticos o personales, no se puede pensar, ni remotamente, en una inteligencia entre ambas fuerzas.

Y sin embargo, ante la dramática situación del pueblo de Fernán Núñez el presidente del Comité Radical de allí, Pedro Zurita, no dudó en trasladarse a Córdoba y ponerse al habla con los diputados radicales y con el Presidente de la Comisión Gestora Provincial, a los que suplicó su apoyo, para resolver el grave problema que agobia al pueblo.

Nuestros amigos los señores Salinas Diéguez, de Pablo Blanco y Troyano Moraga, ofrecieron al señor Zurita, que con la misma satisfacción y entusiasmo que laboran por todos los pueblos de la provincia sin tener en

De sociedad

Marchó a Madrid el secretario particular del gobernador, don José Oliver Cobeña, querido amigo nuestro.

De Doña Mencia llegó el alcalde don Juan Navas.

Tuvimos el gusto de saludar en ésta al presidente del Comité Radical de Benamejí, don Antonio Baena.

De Obejo llegó nuestro buen amigo el alcalde de dicho pueblo, don Andrés Herruzo Ibañez.

Saludamos en ésta a nuestro estimado amigo y correligionario de Santa Cruz, don Enrique Marin Requena.

EL CUENTO DE HOY

"POCARROPA"

A veces en la vida, la oportuna invitación a un desayuno, puede ser la sólida base de una inquebrantable amistad, fuerte como un percherón normando y duradera como la pana nacional. Eso me ocurrió a mí, con el héroe de este cuento, "Pocarropa", a quien conocí un día, ahora de triste añoranza, pues ya ni ese ni otros muchos como él, han de volver; a mi retorno a bordo, cuando ya hacía horas que se encontraban en todo su apogeo, los interminables trinos de los proletarios gorriones, que los dueños de los "Gaitamanchas", barceloneses, para su negocio, han soñado en las Ramblas, desayunaba yo en la Plaza de Colón, lo único que a aquellas horas y para marinos podía servirse, Ginebra, más o menos legítima y cementosa pastas, que mi apetito no reparaba, cuando sin duda al olorillo de éstas, pues entonces no podía creer que fuese el de la Ginebra aunque después los hechos me confirmaron que también pudo influir, hizo que un perro vagabundo como todos los de su linaje de bigote rubio, feo, sucio, costroso, lleno de calva, verrugas y descachados, que una tiña se cuidó de legarle como recuerdo vitalicio, a mí se acercó, con ese paso cansino y miedoso que los atorrantes de esas las latitudes adoptaron, y con sus claros ojillos de mirar receloso, implorable algo con que engañar su flácido estómago, seguramente vacío desde muchos días antes, todavía no sé por qué, tal vez por su gracioso parecido con un conocido político, compadecido, le ofrecí un fenomenal bocadillo, que sin dejarlo caer al suelo, ansioso mordisqueó, siendo tal su alegría, que no bien le dió fin, y sin duda para demostrarme su agradecimiento, dió comienzo a una serie de contorsiones, carreras y saltos, luppín, caída en barrena y tales gritos y ladridos, que por un momento, pensé que la falta de costumbre en alimentarse, le había producido un acceso cerebral. Una vez tranquilizado, quise despedirme de él, como cumplía, pero mi cortesía o no debió entenderla o hizose el loco, pensando que en mi momentánea generosidad, podía haber una mina inabandonable que le convirtiese en orondo burgués, pues sin que le hiciese ninguna, ni aún esbozada invitación, colóse de rondón en el bote que había de reintegrarme al barco donde prestaba mis servicios.

A bordo, fué cuando a mí me tocó la vez en hacerme el desentendido, pues era tal su repugnante aspecto, que había de avergonzar a un dueño menos escrupuloso que yo, y sin mirarle, ni menos darle explicación alguna, le abandoné a su suerte; dando comienzo entonces las aventuras náuticas de "Pocarropa".

Ignoro cual pudiera ser su atractivo, pero lo cierto es, que a las pocas horas, le encontré alternando en franca camaradería con marineros y fogoneros, a los que entretenía con sus múltiples e improvisadas acrobacias, produciendo tal hilaridad y regocijo, que merced a ellas le perdonaron su fealdad, convirtiéndose de "polizón" en de por vida, un tripulante más, y como colofón de su suerte adoptado por María, la enfermera, cuyo altruista rasgo únicamente podía ser debido a un atavismo zoológico, que le hizo tomar por compañero el único animal, que física y moralmente le era afin.

Así las cosas, emprendiendo viaje salimos a la mar, cuyo último puerto había de ser New-York, donde teníamos que las autoridades de Sanidad, no habrían de dejar desembarcar al pobre "Pocarropa", pues ese pueblo celoso de su salubridad, no admite en su seno más lacras que las muchas propias, feudo de razas sin historia, para evitarlo, y con objeto de que también él pudiese admirar el ilimitado ensanchamiento vertical de esa ciudad, sometiósele a baldeos y restringones que resignadamente sufría, pero tarde vimos que era corto el plazo para conseguir desnudarle de la roñosa costra con que la suciedad le había revestido, y menos desahuciar los muchos parásitos, de todas clases y familias, que sus grasas alimentaban, pues el régimen voluntario de cecho o diez comidas diarias, amén de algún hueso entre horas, a que habíase sometido, hacían que lo que antes fueron vacíos y delgadeces, se hubiesen convertido en gorduras y molias, donde pastaba la más variada fauna.

Los primeros días de navegación, "Pocarropa", sufrió el mareo consiguiente, pero pronto se acostumbró a su nueva vida, y era de verle andar como viejo marino, aguantando balanceos y raciones, con paso seguro y firme, caminar por enjaretados y

rejillas, haciendo excursiones por todos los fondos del barco, sentinas, carboneras, bodegas y sollados, perseguir alguna que otra rata, únicamente allí donde su captura podía proporcionarle algún manduco más, así como algún trago de vino, en premio a su actividad, tomándole a ésta tan gran afición, que resultaba raro encontrarle en los cotidianos anocheceres, dueño de su voluntad y acechando, por cubiertas y cámaras las perritas, limpias y perfumadas, cuya virginidad con tanto celo y cariño vigilaban sus dueñas, en el correr de los días iba haciéndose singladura tras singladura, alternadas con las entradas en puerto, que "Pocarropa", detenidamente visitaba, volviendo siempre minutos antes de zarpar, cansado, más suceso, y con cara de cabrito satisfecho.

Viajes y más viajes, y en cada uno de ellos, nuevas habilidades nos daba a conocer "Pocarropa", que en su confianza y seguridad de ser ya parte integrante del equipaje, daba como seguro su plantilla y la imposibilidad de que el barco emprendiese travesía sin llevarle a su bordo, pero tanto se demoró en una ocasión, que aún con la pena de la mayoría, no pudo esperararse, siendo preciso largar amarrras.

A los pocos minutos y en la punta del muelle, sudoso, jadeante, con la lengua fuera y los ojos extraviados, dando fuertes ladridos que bien parecían tanto expresión de indignación, como lamentos de desilusión, ya que se le había abandonado, presentaba "Pocarropa".

Hambre, sed de cariño, palos y malos tratos, en su nuevo deambular callejero entre gallofa de barrio chino, era su porvenir.

Temporales de la vida que en sus embates arranca girones de la propia...

A nuestra vuelta, lo primero que pudo verse en el mismo sitio de su extravío, saliendo de entre montones de escorias y cenizas, abrigos de nostalgia y soledad, fué a "Pocarropa", hijo pródigo de nuestro cariño, que dando corbetas y haciendo ostensibles muestras de su contento, esperaba impaciente la casa donde tenía su pan asegurado, y recibía mil caricias que allí se le prodigaban como al "Babi" de una numerosa familia.

Un traspaso nos hizo separar.

Después, ¿qué habrá sido de "Pocarropa"?

Antonio de UGARTE

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

En Cataluña ha fracasado el intento de huelga general, planteándose el paro en escaso número de poblaciones

UNAS DECLARACIONES DE LERROUX A UN PERIODICO EXTRANJERO

Madrid, 13 (3'15 t.).—“El Socialista” dedica su editorial a comentar unas palabras del señor Lerroux pronunciadas en una conversación sostenida por teléfono con el periódico “Daily Telegraph”.

El jefe del Gobierno español se expresó así: Decid a la nación británica que la admiramos inmensamente y que respetaremos las instituciones británicas y la libertad británica en estos momentos en que el Gobierno tiene el deseo de colocarse en las condiciones felices que ustedes gozan.

Afirma que el Gobierno está dispuesto a defender la Constitución, pero cree que toda la política de ahora gira alrededor del artículo 26 de la Constitución.

LOS SOCIALISTAS EXIGEN A LOS REPORTEROS VOLANTES PARA HACER INFORMACION

Madrid, 13 (3'15 t.).—A las once de la mañana se reunió en el Congreso la minoría socialista bajo la presidencia de Largo Caballero.

A la una y media salió Largo Caballero el que al verse rodeado por los informadores exclamó:

—Nada, señores. No hay nada. Y no hay nada porque no hay periódicos.

Cerca de las dos abandonó la reunión Prieto el que a las preguntas que se le hicieron se limitó a contestar que habían examinado los problemas que figuraban en el orden del día.

Poco después terminó la reunión y los periodistas ante el hermetismo en que se encerraban todos los miembros y persistiendo en su empeño de obtener información, abordaron al secretario Lamonedá.

—¿Traen ustedes volantes?—preguntó el diputado.

—¿Volantes, de qué?

—Volantes del Comité de huelga.

—¿Para qué?

—Que lo necesitan para hacer información.

Algunos de los periodistas alegaron su calidad de corresponsales de Agencias, por lo que consideraban que la huelga no les afectaba, y Lamonedá repuso:

—Pues mientras no traigan ustedes volantes del presidente de la Agrupación no se les facilitará ninguna noticia.

Se celebra un Consejo y después un Consejo en Palacio

Madrid, 13 (3'15 t.).—A las diez de la mañana se celebró un Consejo en Palacio y a las doce comenzó el Consejo de Ministros bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

La reunión duró hasta las dos y media de la tarde, hora en que salió el señor Lerroux al que rodearon los periodistas.

Don Alejandro les dijo que no podía darles muchas noticias, pues en el Consejo se trataron cuestiones de trámite que se las facilitará el ministro de Trabajo.

Hay una cosa importante—agregó—que el Gobierno ha acordado por unanimidad presentar un proyecto de ley elevando las tarifas ferroviarias.

* * *

Madrid, 13 (3'30 t.).—El ministro de la Gobernación al abandonar el Consejo se detuvo unos momentos con los representantes de la prensa.

Se mostraba satisfecho por las pruebas de civismo que había dado el pueblo de Madrid con motivo de la huelga.

Comentó favorablemente el tono de ponderación con que habían salido “El Debate” y “El Socialista”.

Interrogado acerca del conflicto de las Artes Gráficas, contestó que seguía en el mismo estado, pues aún no había recibido el anunciado escrito de las Empresas periodísticas.

También hizo resaltar que el hecho de que él hubiera intervenido en este conflicto obedecía a no querer aparecer como que el Gobierno se inhibía en este asunto, pero que en realidad no le incumbía, ya que su intervención debiera limitarse al cumplimiento de la ley.

Refiriéndose a la huelga de la Construcción dijo que creía se llegaba a una solución, esperando conocer el acuerdo de los obreros respecto a la fórmula del Gobierno, que según parece les ofrecía algunas dudas, que una vez aclaradas éstas, quedarán resuelto el conflicto.

Las dudas obedecían a las palabras de los patronos aludiendo al ejercicio de sus derechos.

De provincias manifestó que había tranquilidad, incluso en Barcelona, donde habían fracasado los intentos de huelga general.

Continuó diciendo que el día de ayer fue tranquilo, a pesar de los graves conflictos planteados.

Señaló la importancia del servicio realizado ayer en Castro Urdiales, donde fueron detenidos unos individuos que se proponían asaltar un Banco.

Aludió también a los telegramas dando cuenta de la recogida de armas lo que también contribuía a sostener la tranquilidad, la que se refleja asimismo con el nombramiento de delegados gubernativos, acuerdo que no va contra la autonomía municipal, sino que el Gobierno haciendo uso de las facultades que le otorga la ley separa en los alcaldes la función administrativa de la gubernativa.

De Jaén dicen que los socialistas eran la mayor garantía desde el advenimiento de la República y yo digo que en ese caso ya son dos garantías.

Se le preguntó si se sentía optimista acerca de la solución de los conflictos sociales y contestó afirmativamente.

Le obliga a creerlo así el haber observado que el principio de autoridad está incrustado tanto en un lado como en otro.

SE VA DESALOJANDO LA CARCEL MODELO

Madrid 13 (3'30 t.).—Según dice “El Socialista” se está trasladando a muchos presos de la Cárcel Modelo a las de provincias, con objeto de tener aquella prisión desalojada para el caso en que fuera necesario con motivo de los conflictos planteados.

SE SUSPENDE LA FIESTA DEL ESCORIAL

Madrid 13 (4'15).—Como consecuencia de la declaración del estado de Alarma, ha sido suspendida la fiesta que se iba a celebrar a primero de mes en El Escorial, en donde se proyectaba una misa, un mitin, y un desfile.

La fiesta ha sido aplazada para los días 20, 21 y 22 de Abril.

NO SE HA VENDIDO “EL LIBERAL” DE BILBAO

Madrid, 13 (3'30 t.).—Ante la noticia circulada de que “El Liberal” de Bilbao se iba a vender en Madrid, fue mucha la gente que lo buscó en los sitios de venta, no encontrándolo.

Se comprobó que la noticia circulada no era cierta.

GIL ROBLES CONFERENCIA CON SALAZAR ALONSO

Madrid, 13 (3'30 t.).—Esta mañana el señor Gil Robles, celebró una conferencia con el ministro de la Gobernación.

Parece que en la entrevista se trató de la libertad de trabajo en los periódicos.

Preguntado después el jefe de la CEDA dijo que el Gobierno estaba dispuesto a mantener a todo trance el principio de autoridad.

La referencia facilitada del Consejo de Ministros

Madrid, 13 (4'15 t.).—El ministro de Trabajo facilitó a la salida del Consejo la siguiente referencia oficial:

“El presidente del Consejo hizo un detallado informe sobre política nacional e internacional y sometió a la firma diferentes decretos.

PRESIDENCIA: Expediente con motivo del acuerdo de la Comisión mixta de Cataluña sobre adaptación de servicios del Patronato de Protección a la Mujer.

Resolviendo una competencia entre la auditoria de Guerra y el juez de Primera Instancia de Larache, por finjamiento de firma.

Expediente sobre adaptación de servicios relativos al Tribunal Tutelar de Menores.

GOBERNACION: El ministro dió cuenta de la situación del orden público que en general es satisfactorio. Puso en conocimiento del Gobierno las gestiones para evitar se extiendan los conflictos.

COMUNICACIONES: Jubilando con honores de jefe de Administración civil al funcionario técnico de Telégrafos, don Raimundo Peláez.

OBRAS PUBLICAS: Se autorizó al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre elevación de las tarifas ferroviarias.

INSTRUCCION: Autorizando para restablecer los cursillos dentro de las localidades con las modificaciones que se estimen oportunas.

Decreto creando un Patronato encargado de la protección de jardines de España.

Otro creando el Museo de Coches. Aprobación de un reglamento de Bellas Artes.

INDUSTRIA: Declarando se exija certificado de origen para el despacho en las Aduanas de aquellas mercancías sujetas a régimen de contingentes.

Varios ascensos.

TRABAJO: Prorrogando la moratoria concedida a la Sociedad Anónima de Construcciones de Sevilla propietaria de la Ciudad Jardín.

JUSTICIA: Nombrando juez de Primera Instancia de Granada a don Luis Navarro.

Idem de Huesca a don José Morenza Martínez.

Idem presidente de la Sección segunda de la Audiencia de Oviedo a don Joaquín Rivas.

AGRICULTURA: Nombrando presidente del Consejo Agronómico a don Francisco Menéndez Martín.

Disponiendo que en lo sucesivo se designe a los peritos agrícolas del Estado ayudantes del Servicio Agronómico Nacional.

Aprobando el reglamento para el funcionamiento del Instituto de Fomento del Cultivo del Agodón para la ejecución del decreto del 17 de enero del actual año.

Dió cuenta el ministro de la marcha de las negociaciones en curso con el Uruguay y otros países”.

BARCELONA.—Telefonema urgente Almacenes Hierro Aragón.

“Adquiridas grandes partidas de artículos para Primavera y Verano a precios de ocasión contado.

Apoderados, *García-Hierro.*”

Los conflictos planteados en Madrid

Madrid, 13 (5'15 t.).—A las doce de la mañana el jefe superior de Policía dijo a los periodistas que se habían producido insignificantes incidentes con motivo de la venta de los periódicos aparecidos hoy.

Se intentó impedir la venta en la tenencia de alcaldía de Buenavista y en la Comisaría del Centro.

También se intentó quemar la camioneta de “El Debate”, siendo detenidos los autores que no consiguieron su propósito.

En los talleres de “Ahora” se arrojaron bombillas con líquido inflamable que ocasionaron un incendio.

El fuego fué prontamente sofocado.

* * *

Madrid, 13 (5'15 t.).—La camioneta de “El Debate” iba ocupada por cuatro jóvenes de Acción Popular y el chófer.

Detrás iba un camión de la Dirección de Seguridad con cuatro guardias.

Se ha vendido gran cantidad de periódicos.

Algunos socialistas intentaron vender por los barrios bajos su periódico, pero los guardias lo impidieron.

* * *

Madrid 13 (5'30 t.).—En Las Ventas se produjeron algunos incidentes.

Un tranvía fué apedreado resultando con los cristales rotos.

En la calle de Alcalá también fué apedreado otro tranvía.

En la calle de Heredia un grupo asaltó una tienda de comestibles.

* * *

Madrid, 13 (5'30 t.).—El conflicto de Artes Gráficas continúa en el mismo estado.

Como no hay negociaciones no se vislumbra por parte alguna su solución.

Es muy posible que esta noche se reúnan las empresas periódicas para adoptar acuerdos.

Se atribuye a “El Debate” el propósito de una vez demostrado hoy que no necesita personal asociado para salir, suspender su publicación por compañerismo con las demás empresas.

También se considera posible que la Casa del Pueblo autorice la publicación de “El Liberal” y “Heraldo”, aunque todo esto no pasa de ser un rumor.

Por otro lado se asegura que si pasados dos días los obreros vieran que salían los periódicos de derechas, se reintegrarían a sus talleres.

En cambio hay quien afirma que dentro de unos días no se resuelve la huelga, el movimiento se extenderá a provincias buscando apoyo.

En la Casa del Pueblo se ha fijado un aviso del ramo de la Construcción diciendo que los obreros rechazan la fórmula del Gobierno y mantienen íntegras sus peticiones.

* * *

Madrid, 13 (5'30 t.).—En los Cuatro Caminos se repartieron esta mañana hojillas excitando a la huelga revolucionaria.

Se cree que se trata de proclamar sindicalistas.

Los guardias persiguieron a los que la repartían, pero éstos les hicieron frente y dispararon contra los agentes.

Se entabló un nutrido tiroteo que originó la consiguiente alarma, teniendo los guardias que dar cargas.

A consecuencia de un balazo resultó gravemente herido Manuel García Rodríguez, de 16 años.

Los guardias creen que la herida se la produjeron los mismos compañeros.

UN ESCRITO DE LA CAMARA DE COMERCIO

Madrid, 13 (4'30 t.).—La Cámara de Comercio ha elevado al ministro de Industria un escrito pidiendo la excepción de los aumentos en los impuestos al modificarse los Aranceles para las mercancías depositadas, cuya declaración para el consumo se haga en un plazo de ocho días y para las pendientes de despacho que hubieran salido del punto de origen con anterioridad a las modificaciones propuestas.

LOS ACUERDOS DE LOS SOCIALISTAS

Madrid, 13 (5'30 t.).—A pesar de la reserva en que se encerraron los miembros de la minoría socialista, se sabe que en la reunión celebrada esta mañana se adoptaron los siguientes acuerdos: Votar a favor de la concesión de una pensión para la familia del que fué rector de la Universidad de Santiago, señor Rodríguez Carso; oponerse a las nuevas construcciones de guerra; pedir que Araguistain responda a las agresiones de que se le hicieron objeto en la sesión pasada; oponerse a la elevación de las tarifas ferroviarias y estudiar los proyectos parciales de los presupuestos.

EL ALGABEÑO, MEJORA

Málaga, 13 (5'30 t.).—El Algabeño y su hermano mejoran dentro de la gravedad de su estado.

Hoy llegó su hermano Francisco y entre los amigos que han acudido a interesarse por el estado de los hermanos figura con Miguel Primo de Rivera.

Aún no han podido ser detenidos los autores de la agresión.

Ha fracasado la huelga general en Cataluña

Barcelona, 13 (6'15 t.).—El presidente de la Generalidad dijo este medio día que había fracasado el intento de huelga general, pues los obreros han visto claro que en estas circunstancias un paro de esa importancia contribuía a debilitar el matiz izquierdista en beneficio de las derechas monarquizantes.

Se le preguntó si había leído las declaraciones que hizo anoche el señor Lerroux y contestó que las había recortado para releerlas, pues de primera intención no las había entendido.

* * *

Barcelona, 13 (6'15 t.).—En Manresa se declaró esta mañana la huelga general como protesta contra el paro.

* * *

Barcelona, 13 (6'15 t.).—El Comisario general de Orden público dijo que se había declarado el paro en Lérida, Gerona, Sabadell y Manresa.

En los demás puntos se trabaja normalmente.

El consejero de Gobernación manifestó a los informadores que era intolerable que sin previo aviso se vaya a un paro de la importancia como el que se intentaba hoy.

A continuación facilitó los puntos donde se trabaja.

* * *

Barcelona, 13 (6'15 t.).—Se han tomado precauciones en fábricas y talleres.

Se ha detenido a varios individuos que repartían hojas fascistas.

El Comité de huelga de Luz y Electricidad, ha dicho que están cansados de aplazar el movimiento y que si no se soluciona su pleito para el jueves, ese día declaran la huelga general del ramo en toda Cataluña.

INTENTO DE ATRACO

Sevilla, 13 (6'15 t.).—Esta mañana en la calle de Abades salieron al paso del cobrador del Banco Hispano Americano, Nicolás Colado, varios individuos que le exigieron la entrega del dinero.

Como el cobrador acababa de entregar la recaudación, no llevaba dinero y los atracadores le golpearon hiriéndole.

LERROUX CONVERSA CON LOS PERIODISTAS

Madrid, 13 (6'30 t.).—El ministro de Trabajo dijo a los periodistas en los pasillos que aunque habían salido de su jurisdicción los conflictos de la Construcción y Artes Gráficas, seguía la marcha de las negociaciones y espera que se resuelvan prontamente.

Después llegó el señor Lerroux el que al verse rodeado de los periodistas les preguntó cómo trabajaban estando en huelga.

Los informadores le contestaron que ellos pertenecían a Agencias extranjeras.

—Entonces—repuso el jefe del Gobierno—les daré solo noticias internacionales. Hoy he recibido un telegrama de Roma para preparar las negociaciones con el Vaticano.

Después habló de los rumores de huelga general en Barcelona y dijo que se los había comunicado el ministro de la Gobernación, pero que afortunadamente todo había fracasado.

NUMEROSAS ENMIENDAS AL PROYECTO DE HABERES DEL CLERO

Madrid, 13 (6'30 t.).—Los socialistas han redactado numerosas enmiendas al proyecto de haberes del clero, pidiendo que se excluya a los obispos y dignidades de la Iglesia.

Gordón Ordás también ha redactado muchas enmiendas, recordando las medidas adoptadas por Juan II con respecto a la Iglesia, y que no se han cumplido.

Autoriza a Araguistain para pedir explicaciones a Albiñana; aquel escribió una carta al señor Alba anunciando su intervención sobre este asunto.

El presidente de la Cámara avisó a Albiñana para que acudiera a la

sesión para plantear la cuestión, pero el diputado monárquico se encuentra enfermo y por esta causa se ha aplazado el debate.

LA SITUACION EN SEGOVIA

Segovia, 13 (5'30 t.).—Desde anoche nieva copiosamente y hace un frío intensísimo.

Los huelguistas intentaron formar una manifestación y fueron disueltos por la fuerza pública.

EN FAVOR DE LAS VICTIMAS DE AUSTRIA

Madrid, 13 (4'30 t.).—La Organización Profesional de la Unión Soviética ha enviado un socorro de un millón de chelines para las víctimas socialistas de Austria.

COMENTARIOS AL PARTIDO ESPAÑA-PORTUGAL

Lisboa, 13 (5'15 t.).—La prensa comenta con extensión el resultado del partido España-Portugal y reconoce que es preciso modificar su equipo.

LA SESION DE CORTES

Madrid, 13 (6'30 t.).—Se abre la sesión a las cuatro y media de la tarde, presidiendo Alba. Hay desanimación en escaños y tribunas. En el banco azul se encuentran los ministros de Justicia y Marina.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en el orden del día.

Se toma en consideración una proposición de ley del señor Alonso González.

Se aprueba definitivamente un proyecto de ley modificando la de 10 de Mayo de 1931, reduciendo los años para la declaración de aptitud para el ascenso de los alféreces y asimilados del ejército.

Se pone a debate el proyecto de ley sobre construcciones navales urgentes en las factorías de Cartagena y Ferrol.

ROMERO RODRIGÁNEZ (agrario), se queja de que no se haya dado preferencia al proyecto de Gil Robles para conjurar el paro obrero.

Pide que sea retirado este proyecto.

El ministro de MARINA habla de la actuación de los obreros en los arsenales y de la necesidad de acudir en remedio del paro.

BASILIO ALVAREZ contesta a Romero Rodríguez y dice que no acepta la Comisión el voto presentado.

CARRANZA defiende otro voto particular pidiendo que se dé trabajo también a los arsenales de La Carraca. (Entran el jefe del Gobierno y los ministros de Trabajo, Gobernación, Guerra y Justicia).

BASILIO ALVAREZ dice que le parece bien que se auxilie a La Carraca. (Continúa la sesión.)

Más de la crisis teatral

LOS PROFESIONALES Y LOS NOVELES

La magnitud de las versiones que se han hecho de los acuerdos adoptados en la Asamblea de Artistas del Teatro, me inducen a que se haga público y todos conozcan las exageraciones de algunos de los puntos tratados.

Uno de ellos, el que voy a detallar detenidamente, es la prohibición a las agrupaciones artísticas de actuar en otro sitio que no sea su domicilio social y si alguna vez lo hacen, en cual quier teatro, tiene que ser con un fin benéfico y sin taquilla abierta. Las agrupaciones artísticas, son por decirlo así, el verdadero arte, y es el verdadero arte porque en ellas es donde radica el amor a él. El trabajo que supone el ensayo todas las noches, la emoción estética que el aficionado encuentra en determinado papel, bien en el suyo o en el de su compañero. Trabajo y más trabajo, eso es todo lo que tiene una agrupación. Cuando a esta la solicitan en cualquier pueblo para que actúe, encuentran todos sus componentes una satisfacción, una inmensa alegría, al saber que van a actuar ante un público desconocido y a pesar que resulta algo fatigoso para los noveles el traslado a la localidad e inmediato montaje de la obra, sus rostros están llenos de alegría. Ya no es solo el regocijo interior, éste se exterioriza. El teatro estaba medianamente lleno, pero han gustado y esos aplausos arrebatados al público, los han conmovido y regresan a sus casas, henchidos de esperanzas, soñando en ser unas de las principales figuras del Arte.

Y celebran una asamblea para resolver la crisis teatral los profesionales del teatro, los que lo explotan, los que viven de él y señalan a las agrupaciones, como un foco peligroso de la crisis. ¡Es verdad! ¿Para qué negarlo? Pero ese dinero que recaudan, no sabe mucha gente en qué lo emplean. Empiezan por tener un domicilio social, con su saloncito de ensayo, secretaría, gabinete, etcétera, además de los decorados, libretos y demás requisitos para el montaje de la obra y el artista, que es el que ha ganado todo, con un aplauso está pagado.

¿No es esta la verdadera crisis? Trabajar y no cobrar.

El sacrificio de los socios protectores que contribuyen a que la agrupación suba y se parangonee con las mejores compañías. Más los profesionales no ven estas razones, sino que, como a ellos le sustraen algunas pesetas, les quieren cortar el paso de raíz, monopolizando el teatro, e impiden

que a él lleguen nuevos valores para honra de España. ¿No es eso lo que ha hecho la Sociedad de Autores? Un autor novel, por estrenar su entremés en un teatro de tercera categoría (por que no lo hay de sexta) tiene que tributar a la Sociedad de Autores, 150 pesetas, y en uno de primera, 300. Así nos informó el empresario de esta localidad don Antonio Cabrera. Es decir que el que tal vez ha escrito una obra de arte, una verdadera obra de arte, no puede presentarla al público, no puede vivir de su talento y el autor profesional de renombre, escribe una obra bien, cuando le parece, e infestan de obras malas, con chistes políticos, que agradan a determinado sector del público, el teatro nacional, desprestigiándolo.

Cuando un director de una Compañía vé trabajar alguna Agrupación y encuentra en ella un elemento fuerte lo contrata, se lo arrebató a la sociedad y lo explota, y de nuevo tiene la Agrupación que reintegrar ese elemento, tiene que educar sus dotes artísticas, refinarlas, moldearlas, tal vez, quizá, para que se lo arrebatan de nuevo.

En Córdoba sin ir más lejos, está la Unión Artística Teatral Benavente-Cibrián. Esta Agrupación actuó hace poco tiempo, nada menos que en el Gran Teatro de esta capital. La comedia elegida fué "Sol y Sombra", de los señores Quintero y Guillén. El batallar constante de su director artístico señor Priego en los ensayos, la disciplina y afición del cuadro artístico, además de los valiosos elementos que posee éste, le dieron un triunfo, un éxito sensacional. Y este cuadro artístico no se ha trasladado a ninguna

capital donde lograría éxitos tan resonantes como los de aquí, sino que va a los pueblos donde las compañías de profesionales no tienen paso, por su poca vida. Apenas han sacado para los gastos, pero han hecho una labor cultural y artística, han dejado huellas donde estos señores que quieren prohibirles, que trabajen, no las dejarán jamás.

Francisco BARREIRO MARTIN
Córdoba, Marzo, 1934.

DE LA AUDIENCIA

El Tribunal de Urgencia

Hoy se ha celebrado en la Sala Segunda ante el Tribunal de Urgencia, la vista de la causa por tenencia de armas instruida en el Juzgado de Aguilar de la Frontera, contra Manuel Fernández Alés.

Fué condenado a cuatro meses y un día de arresto mayor.

SENTENCIA ABSOLUTORIA

En la Sala Primera de esta Audiencia, se ha celebrado hoy ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Córdoba, seguida contra Francisco Núñez Muñoz, por el delito de robo.

El Jurado dió veredicto de inculpa- bilidad y el Tribunal de Derecho absolvió libremente al procesado.

CASA GUERRERO

Instalaciones eléctricas en general.
Radiotelefonía. Motores. Bombas.
Fermín Galán, 38. Teléfono, 1348.

CINE GONGORA.-Empresa S. A. G. E.-Telf. 2165

DIAS 13 y 14.—Estreno riguroso en Córdoba, de la preciosa producción Fox, enteramente hablada en español

NIDO DE AMOR

por James Dunn y Sally Eislars.

DIAS 15 y 16.—Extraordinario estreno también en Córdoba, de la deliciosa comedia, rebotante de gracia fina, de Exclusivas E. González, que presenta a la simpatiquísima Anny Ondra en su última producción.

UN PROFESOR IDEAL

Día 17 y 18.—Otro estreno de la Ufa, producción de Gunter Stamenhorst presentado por Ufilms, de bella música, bellas canciones y un romance de amor.

DOS CORAZONES Y UN LATIDO

Saladísima opereta cómica sentimental por la simpatiquísima pareja Lilian Harvey y Henry Garat.

Dos Torres

MEDITEMOS Y RECTIFIQUEMOS

Si yo supiera escribir como pienso, y si me fuera fácil que estos pensamientos míos los pudiera gravar firmemente en el corazón de todos los españoles, al conseguirlo habría hecho lo mejor de mi vida. Pero como esto lo creo imposible, me conformaré con exponer mis deseos con respecto a lo que yo quiero para mi patria.

Si cada español quisiera a España, con todo el cariño y amor que le tiene a las cosas propias, otra sería la vida, y otra nuestra nación.

Para mí no es cosa de partidos políticos la solución del problema. ¡es de hombres! es de ciudadanos conscientes, de patriotismo, de amor a España y a todas las cosas de ella; es problema de cariño; de interés y sacrificio para todos ¡absolutamente para todos!, grandes, chicos y medianos; todas las clases sociales del país, han de dar todo lo que son y valen, por el bien de la patria; nadie puede regatear el sacrificio por grande que sea; todos debemos estar en pie para honrarla, guiarla y protegerla contra sus enemigos.

Yo no puedo aceptar si no a "foriori" esas ideas y esos postulados que con extremismos de uno y otro matiz, quieren encontrar la solución del problema social y político; y no los creo porque en unos casos, me parecen de fanáticos, en otros de despeñados, y en los más de egoístas con pretensiones de medro personal.

Los ensayos de política extremista debemos dejarlos para otra época, pues en la actual, ya nos han demostrado las tristes experiencias sufridas, que ésta ni conviene, ni la admite España, pues nunca hubo más hambre ni más obreros parados que durante esas experiencias.

La clase media española, tiene una sagrada obligación que cumplir. Nunca intervino en política en la extensión que debía, y se dejó guiar por quien no tenía más derecho que ella, en seguir los destinos del pueblo; hoy la República ha venido para dar paso a todos los hombres capaces de cumplir con esta noble misión. Basta ser honrados, tener talento y corazón noble, para escalar los más altos puestos; no importa la posición económica (que en otros tiempos era lo más primordial). Con estas tres condiciones puestas al servicio de la causa, habremos encontrado lo que hace tanto tiempo se busca para bien de la patria. En la clase española hay muchos hombres con estas condiciones, y yo desde las columnas de este periódico, los invito y aliento a todos de todo corazón, para que se decidan a intervenir urgentemente en política. Ni un día más en esta actitud pasiva y

decisiva; es preciso ayudar por todos los medios al alcance, al actual Gobierno, no reparar en sacrificios por grandes que éstos sean, para que España sea lo que todos debemos desear que sea, una Nación culta, progresiva, tolerante, que reconozca por igual todos los derechos e imponga los mismos deberes, donde no impere el fanatismo en ningún sentido, donde al trabajo se le considere todo su valor, donde la vida resulte un placer con el esfuerzo y sacrificio de todos, y no una batalla constante y terrible.

Esto es lo que todos debemos procurar; una España habitable, próspera, respetada y querida por todos, y si no estamos dispuestos a imponernos cada uno al esfuerzo que esto supone, procuremos buscar otro nombre que el de "hombres", para atenuar nuestra impotencia y falta de patriotismo.

Corresponsal

A nuestros suscriptores de fuera

Todos los giros que vengan devueltos correspondientes al trimestre Febrero a Abril, volverán a ser puestos en circulación por segunda y última vez con vencimiento al 25 del actual Marzo. Si no los abonan en esta fecha todos los morosos serán dados de baja en la suscripción.

Rogamos por tanto a todos atiendan dichos giros para no imposibilitar la buena marcha de nuestra Administración

Montilla

Se han comenzado en esta ciudad dos importantes obras en las que se da trabajo a unos 45 obreros diariamente, llevándose un turno de relevo que se hace cada tres días. Una de estas obras es con cargo a la Comisión Gestora y otra Municipal, mereciendo ambas las más sincera felicitación por su acuerdo al realizar obras que a la vez que mitigan el espantoso paro obrero que en ésta se siente, son reconocidas de gran utilidad pública.

Ampliamos nuestra felicitación al competente técnico municipal, perito aparejador don Miguel Campos, autor de ambos proyectos y que supo plantear obras de las que tan necesitadas está Montilla.

Rafagar

Valsequillo

Lluvia benéfica

Ya se notaba el mal aspecto en los campos, y los rostros campesinos expresaban su disgusto al ver la recopilación de sus esfuerzos desamparada por la Providencia.

Los campos tenían sed y esta sed producía sus consecuencias en los abnegados labradores.

Ya ha surgido el remedio. La lluvia que ha caído desde hace tres o cuatro días ha venido a salvar a la cosecha del peligro que la amenazaba y los labriegos, que ven asegurado el pago de sus esfuerzos, se muestran ahora satisfechos y optimistas.

Se hunde una chimenea

A causa de las lluvias de estos días, perdió la estabilidad la chimenea de la casa del vecino de esta localidad Alfredo Fernández, y en la tarde del día 12 sobrevino el derrumbamiento.

En ese momento se hallaban a la lumbre la esposa Angeles Alvarez y el prometido de su hija María, Máximo Cambrón Robas, los cuales llevaron el susto y sufrieron las consecuencias.

La señora de Fernández sufrió una descalabrada en la cabeza, afortunadamente leve y al joven Máximo Cambrón, solo le alcanzó un ladrillo en un muslo sin causarle ninguna herida.

Celebramos mucho que el suceso no haya tenido mayores y más desagradables resultados.

Corresponsal

ANGEL GONZALEZ

Exportación de pescados, mariscos y legumbres de Málaga. Especialidad en preparación y envío de canastos de pescados surtidos, propios para tapas en bares y tabernas. Peso aproximado de cada canasto: 15 a 20 kilos. Se remesan legumbres y frutas.—Cotización diaria según mercado. Para pedidos y demás detalles escribid a:

ANGEL GONZALEZ

Pescadería-Málaga

Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la infancia.—Huecos y artenaciones.
Victoriano Rivera, 4 principal, (antes Plata).—Teléfono, 13-68.
Consultas de 2 a 5

Información Telegráfica y Telefónica de la madrugada

En las Cortes se plantea un debate sobre la huelga de Artes Gráficas, hablando el Ministro de la Gobernación

LA SESIÓN DE CORTES

El Ministro de la Gobernación dá cuenta de sus gestiones para hallar solución a la huelga de tipógrafos

Madrid, 14 (1,15 m.).—Continúa la sesión.

Prosigue la discusión del dictámen de Marina sobre construcciones navales.

PEREZ MADRIGAL contesta por la Comisión y dice que el señor Carranza no está bien informado en su voto particular.

Afirma que las construcciones navales urgentes no obedecen sólo al deseo de repartir jornales entre obreros, ni las escuadras se pueden construir para aliviar el paro forzoso.

FUENTES PILA recoge las palabras del ministro diciendo que no cree ni en la Marina ni en la Guerra y señala la importancia de su frase.

PEREZ MADRIGAL niega que en la factoría de Cádiz se puedan construir buques como en Cartagena y El Ferrol.

Justifica el contrato con la Constructora Naval y declara que él conoce a fondo este asunto por haber estudiado los informes del Estado Mayor Central de la Armada.

En esos informes se dice que cuando se echaban al agua los buques recién construidos en aquellas factorías se convertían ya en barcos viejos.

CARRANZA rectifica y dice que no hay motivo para que la Constructora Naval quiera monopolizar todas las construcciones.

PRIETO se muestra conforme con el voto particular de Carranza, afirmando que no es legal mantener el contrato entre el Gobierno y la Constructora Naval.

Pide votación nominal y anuncia que los socialistas votarán a favor del voto particular de Carranza.

HORN, por los tradicionalistas, dice que votarán con Carranza.

GIL ROBLES interviene diciendo que no quiere crear conflictos al Gobierno, pero que desea un mayor esclarecimiento de la cuestión, porque no le parece bien que se entreguen las construcciones a una Sociedad que tiene excesivo capital extranjero.

Estima necesaria una intervención del Gobierno en esta Sociedad.

MARTINEZ DE VELASCO declara que votará con el Gobierno.

MAURA se muestra conforme con

el voto de Carranza y dice que lo votará.

BOLIVAR estima innecesarias estas construcciones navales y anuncia que votará en contra.

BESTEIRO interviene también y cree que se trata de un plan de la Marina de Guerra y no ve acertado el desglose que se hace.

El ministro de MARINA dice que en efecto se trata de un plan de preparación de defensa de la Marina y justifica ese desglose que se hace previo asesoramiento del Estado Mayor Central de la Armada.

Se muestra también partidario de que los buques españoles se construyan con capital español y en nuestros astilleros.

Se suspende este debate. El ministro de OBRAS PUBLICAS dá lectura a un proyecto de ley.

El ministro de JUSTICIA también lee otro proyecto.

Debate sobre la huelga de Artes Gráficas

MAURA (don Honorio) dice que quiere preguntar al Gobierno sobre el planteamiento de la huelga general de Artes Gráficas.

Todos saben que la huelga iniciada en "A B C" fué declarada ilegal por el Jurado Mixto y pregunta si también es ilegal la huelga general planteada.

Necesitan las empresas saber a qué atenerse a los efectos de las indemnizaciones por despidos y pagos de jornales perdidos durante la huelga.

Otra de sus preguntas se refiere a una información aparecida en "El Debate" hablando de cierto misterioso personaje que se presentó al obrero causante de la huelga con determinadas pretensiones.

Dicho individuo habló delante de los agentes de la autoridad y todo hace creer que se trataba de un diputado socialista que pretendía sobornar a dicho obrero.

Pregunta quién es este personaje y qué se proponía, pues habiendo estado presentes agentes de la autoridad, el Gobierno debe saberlo todo.

Después dice que la mayoría de los obreros de "A B C" han dicho públi-

camente que si no se reintegran al trabajo es por temor a las coacciones y porque no se garantiza francamente la libertad para trabajar.

Pregunta cuál es la actitud del Gobierno y si está dispuesto a amparar claramente el derecho de las empresas.

El ministro de la GOBERNACION contesta al señor Maura al que agradece el planteamiento de esta cuestión.

Afirma que él no intervino en el conflicto más que para guardar el orden público y sin embargo realizó determinadas gestiones encaminadas a conjurar el conflicto.

Hace historia de su intervención y de las entrevistas celebradas con patronos y obreros en busca de una solución de armonía.

Reconoce que Luca de Tena se mostró transigente aviniéndose a admitir al personal, pero con derecho a escogerlo, cosa a la que se opusieron los obreros.

Añade que como ministro de la Gobernación declara que los periódicos que dispongan de personal y medios para hacerlo, pueden salir y que el Gobierno los garantiza, como garantiza también la libertad de trabajo.

Esto ya se ha demostrado hoy con motivo de la venta de periódicos, pues no han ocurrido alborotos ni incidentes que se temían.

Está dispuesto a continuar haciendo gestiones para buscar una fórmula de solución y desde luego garantiza el derecho de las empresas.

Habla de las medidas adoptadas por el Gobierno y dice que se han publicado "El Debate" y la "Gaceta", sin que haya ocurrido el menor incidente.

Elogia el civismo demostrado por el pueblo de Madrid acudiendo en grandes núcleos a adquirir los periódicos en los sitios señalados para su venta.

Habla de la visita del misterioso personaje a los talleres de "A B C" y dice que el Gobierno conoce el hecho y sabe que no se trataba de ningún diputado.

Vuelve a hablar de la situación creada por los conflictos sociales y asegura que mantendrá el orden y que las empresas y los obreros pueden estar tranquilos, pues él se mueve dentro de la esfera de la ley.

No cree que existan propósitos de extender la huelga, pues en ese caso el Gobierno saldría al paso de los manejos.

MAURA (don Honorio) dice que quiere saber si al reintegrarse los obreros las empresas tendrán que pagar indemnizaciones y jornales.

Añade que hay que evitar lo que viene sucediendo de que anden sueltas las cuadrillas de asesinos.

El ministro de la GOBERNACION cree que con la experiencia de estos conflictos se modificará la ley de huelgas.

Condena los atentados y está conforme con que hay que acabar con los asesinos como se propone hacerlo.

TRIFON GOMEZ: Eso hay que hacerlo y no decirlo. (Protestas).

El ministro de la GOBERNACION anuncia que se dictarán medidas de mayor eficacia y que si así no fuera, vendrían al Parlamento a pedir que se les autorizara para otras más rígidas.

LAMONEDA comienza diciendo que don Honorio Maura no está bien enterado del origen de este conflicto y que se propone ilustrarlo para que luego enjuicie.

Recuerda que Prensa Española siempre fué opuesta a la sindicación del personal, lo que dió motivo en más de una ocasión a divergencias con la Sociedad y con otras empresas.

El como miembro del Jurado Mixto efectuó visitas de inspección a la sección de encuadernación de "A B C" y nunca logró enterarse bien de la organización que tenían, porque lo ocultaban.

Esto pudo ser en tiempo de la monarquía y al advenimiento de la República la empresa de "A B C" pidió someterse a los Jurados Mixtos.

Habla de la organización de los talleres de "A B C" y dice que fué una vergüenza el resultado de la inspección realizada y cuyas actas pone a disposición de la Cámara.

Afirma que en los talleres de Prensa Española se trabaja una hora más que en los demás periódicos y además resulta un mito la afirmación de que ganan más que en otros periódicos.

A cada obrero se le restan anualmente 2.500 pesetas y nada hace la empresa con conceder luego gratificaciones de 50 duros a sus operarios.

Examina cómo dicho periódico desatiende las indicaciones de la Casa del Pueblo en el Jurado Mixto y cree que debe tener iguales obligaciones que las demás empresas.

Habla del planteamiento del conflicto que ha originado la huelga general de Artes Gráficas y dice que Luca de Tena se negó a aceptar el arbitraje oficial, manteniendo en todo momento una actitud de intransigencia.

Rechaza el calificativo adjudicado a la sociedad de Arte de Imprimir y dice que éste no es un organismo donde se germinen revoluciones.

Añade que está bien que un seño-

rito que hereda una empresa como la de "A B C" tenga el derecho a dirigirla, pero no a disponer libremente de obreros que llevan veinte años o más trabajando allí, los que deben tener algún derecho para intervenir en la empresa.

Cree que se hubiera resuelto el conflicto si las demás empresas no se hubieran solidarizado con aquella que no se atiene a las leyes de trabajo.

Pide al ministro de la Gobernación que haga cumplir en todos sus términos las leyes vigentes y que no convierta el edificio de "A B C" en una Comisaría de Vigilancia.

Se extraña de que los obreros de "A B C" recibieran volantes en los que individualmente el ministro les rogaba que se reintegrasen al trabajo.

El ministro de la GOBERNACION le contesta rebatiendo sus argumentos y afirma que si no existe el derecho a la libertad de sindicación de hecho se establece una dictadura. (Grandes protestas de los socialistas y aplausos entusiastas de los demás sectores de la Cámara).

Entiende que los que no conceden importancia a las leyes no deben sentarse en los escaños. (Nuevos aplausos y protestas de los socialistas).

Afirma que mientras sea ministro de la Gobernación sabrá hacer cumplir las leyes y mantener a todo trance el orden.

MENENDEZ entabla con el ministro un vivo diálogo y le acusa de haber recibido gratificaciones de cierta Compañía. (Se produce un formidable escándalo y desde todos los sectores de la Cámara se increpa duramente a Menéndez).

El ministro de la GOBERNACION, cuando se restablece el orden continúa su discurso y dice que está todavía dispuesto a seguir las negociaciones para llegar a una solución.

PUJOL pide que Lamonedada explique por qué las empresas a las que no afecta el conflicto han sido arrastradas a la huelga.

LAMONEDA dice que los obreros se han mostrado en todo momento favorables a llegar a una solución de armonía sin represalias ni venganzas.

BOLIVAR afirma que las derechas son las que han provocado el conflicto y que hay que ir al frente único para conquistar el Poder.

PUJOL interviene nuevamente y dice que él interesa se haga constar que la pregunta que ha dirigido a Lamonedada no ha sido contestada.

A las diez se suspende este debate y se levanta la sesión.

Durante largo rato se ve en un rincón de la Cámara conversar a Lamonedada y Besteiro con don Honorio Maura.

SE HA PUBLICADO "LA EPOCA"

Madrid, 14 (2,15 m.).—Esta noche se ha publicado "La Epoca".

La tirada ha sido limitada por las dificultades con que se ha tropezado para ello.

En la confección han intervenido los propios redactores que han sido los que han hecho la tirada por lo que el periódico ha salido con muchas deficiencias.

En el editorial se ataca duramente a los socialistas como causantes de la huelga.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE DE LA CAMARA

Madrid, 14 (2,30 m.).—El presidente de la Cámara al terminar la sesión dijo que no hay dictámenes para mañana.

Continuará la discusión del proyecto de Marina sobre construcciones navales y si hay tiempo se pondrá a debate el proyecto sobre haberes del Clero.

LAS NEGOCIACIONES CON ROMA

Madrid, 14 (2,30 m.).—Esta tarde los periodistas preguntaron al ministro de Estado acerca de los preparativos que se hacen en Roma para recibir al embajador de España.

Confirmando el señor Pita Romero que había recibido un telegrama en ese sentido, pero que antes tiene que aparecer el decreto y eso todavía tardará unos días.

INFORMACIONES TRUCULENTAS DE LOS PERIODICOS FRANCESES

Madrid, 14 (2,30 m.).—Los periodistas dieron cuenta esta tarde al minis-

CINE GÓNGORA

Empresa S. A. G. E.

Jesús María, núm. 12.-Teléfono 2155

Hoy miércoles, a las siete y a las diez y media. Ultimo día de la producción Fox, hablada en español NIDO DE AMOR, por James Dunn y Sally Eilers. Mañana jueves, día de moda, estreno escogido de la producción Exclusivas Ernesto González que presenta a la simpatísimas Anny Ondra en su última producción UN PROFESOR IDEAL. Una comedia deliciosa, rebotante de gracia fina y en la que Anny Ondra hace una gran creación. El sábado, otro notable estreno de la Ufa, DOS CORAZONES Y UN LATIDO, por la insuperable pareja de la opereta Lilian Harvey y Henri Garat. Una comedia musical, sentimental y humorística. Pronto FANTOMAS, uno de los mayores éxitos cinematográficos de la temporada actual.

tro de la Gobernación de una información aparecida en "Le Matin", de París y recogida por otros diarios ingleses, según la cual en Madrid la gente está encerrada en sus casas, aterrada ante el movimiento revolucionario que va a estallar.

También considera inminente la guerra civil.

El señor Salazar Alonso dice que se propone adoptar medidas para evitar estas noticias truculentas.

Un ministro decía que la huelga de Artes Gráficas es grave y no se puede demorar su solución, porque dá lugar á que circulen las más absurdas noticias sobre la situación en España.

LA ELEVACION DE LAS TARIFAS FERROVIARIAS

Madrid, 14 (2,30 m.).—En el proyecto aprobado hoy en Consejo se aumentan en un 15 por 100 las tarifas ferroviarias.

Se justifica este aumento porque las Compañías no pueden hacer frente a los problemas creados.

"A B C" SE PUBLICARA MAÑANA

Madrid, 14 (2,30 m.).—En la Casa del Pueblo ha habido hoy mucha animación.

Por la mañana y por la tarde fué grande el desfile de huelguistas de Artes Gráficas para recoger el socorro de huelga y cambiar impresiones.

Entre ellos existe gran entusiasmo para continuar la huelga.

Se dice que la empresa de "A B C" tiene ya acoplado su personal y que desde mañana reanudará su publicación.

LA CONSTRUCCION DEL BANCO DE ESPAÑA EN GRANADA

Granada, 14 (2,30 m.).—Han empezado las obras para construir el nuevo edificio para la sucursal del Banco de España.

Se construye en la Gran Vía y será de estilo granadino.

Las obras estarán terminadas dentro de veinte meses.

LA EXTINCION DE LA MENDICIDAD

Granada, 14 (2,30 m.).—Se elogia las medidas adoptadas por el gobernador civil que han terminado con la plaga de la mendicidad.

En la Asociación Granadina de Caridad se reparten diariamente dos comidas a los pobres.

La Junta Provincial de Beneficencia ha acordado contribuir con 500 pesetas mensuales para la Asociación de Caridad.

UN SERENO MATA AL DUEÑO DE UNA PENSION

Madrid, 14 (3,15 m.).—Esta noche en la calle de Atocha, discutieron el dueño de una pensión llamado Juan Morillo y el sereno Atilano Menéndez.

El vigilante estaba molesto porque aquél se encargaba de abrir la puerta a sus pupilos.

Ambos en la discusión llegaron a las manos y el sereno sacó una pistola y disparó matando a Morillo.

LOS OBREROS DE LA CONSTRUCCION MANTIENEN SU ACTITUD

Madrid, 14 (3,15 m.).—Los patronos de la Construcción estuvieron esta noche visitando al señor Salazar Alonso para darle cuenta de una propuesta para la solución del conflicto.

Después el ministro de la Gobernación llamó al Comité de huelga para darle cuenta de la fórmula propuesta.

A la salida los obreros dijeron que no habían aceptado la fórmula de los patronos, ya que éstos no acataban el laudo.

De madrugada en Gobernación

Madrid, 14 (3,30 m.).—Esta madrugada dijo el ministro de la Gobernación que las noticias acusaban tranquilidad completa.

En Alcoy no se ha alterado el orden y en Segovia se mantiene también la tranquilidad.

En Jaén, donde los obreros de la construcción estaban en huelga, se han reintegrado al trabajo.

Después el ministro dió cuenta de la visita que le habían hecho los patronos de la construcción y dijo que la fórmula que le habían propuesto, fué rechazada por los obreros.

Se refirió a la huelga de Artes Gráficas y dijo que está dispuesto a aprovechar cualquier contingencia para llegar a la solución del conflicto.

Comunicó después que había recibido un telegrama del gobernador de Bilbao en el que dice que por haber prohibido a los panaderos que suban el precio del pan, éstos habían puesto las tahonas a disposición de la autoridad, habiendo ordenado al ayuntamiento que se incaute de ellas.

SIGUEN LOS ASALTOS A LAS TIENDAS EN MADRID

Madrid, 14 (3,30 m.).—En una tienda de comestibles al final de la calle Claudio Coello, entró un grupo armado de pistolas encañonando al dueño y a los dependientes.

Se apoderaron de un cajón de huevos y se dieron a la fuga.

En la calle de Juan Urbietta entraron varios individuos en una tienda y amenazaron con pistolas a los dependientes.

No encontraron nada que llevarse y dispararon contra las lunas rompiéndolas.

En la calle de López de Hoyos fué asaltada otra tienda.

Los asaltantes que iban armados de pistolas se llevaron 80 duros.

Ha sido incendiada la tumba de Maciá

Barcelona, 14 (3,30 m.).—Esta noche han vuelto a ser acharteladas las tropas y las precauciones son extraordinarias en toda la población.

Un grupo de individuos asaltó las tapias del cementerio y se dirigieron a la tumba de Maciá.

Prendieron fuego a las numerosas coronas que había encima y que quedaron completamente destruidas.

Los guardas del cementerio acudieron disparando contra los foragidos que contestaron en igual forma.

La noticia del atentado causó en la Generalidad enorme sensación.

La indignación es grande en la población.

La Generalidad ha dispuesto el rápido traslado de los restos a la Ciudadela.

LA HUELGA GENERAL EN BARCELONA

Barcelona, 14 (3,30 m.).—Hoy ha continuado la huelga general que no ha sido completa porque se ha trabajado en muchos talleres.

La Alianza Obrera ha publicado un manifiesto diciendo que la huelga es por solidaridad con la de Madrid y como protesta contra el fascismo.

La C. N. T. ha dicho que ha fracasado el intento de huelga general pero que el Sindicato Unico debe estar sobre aviso en espera de acontecimientos.

En las barriadas obreras las precauciones han sido grandes.

El consejero de Gobernación dijo esta noche a los periodistas que en una cueva habían sido halladas 34 bombas y otros explosivos.

Creía que fracasada la huelga general, mañana se reanudará el trabajo.

Dió cuenta de haberse enviado guardias de Asalto a Tarragona para mantener el orden.

De Tortosa sabía que muchos obreros habían reanudado el trabajo y que no habían ocurrido incidentes.

De Tarragona se sabe que unos individuos se situaron frente a la Comisaría reclamando la libertad de unos detenidos.

Como no se les hiciera caso se marcharon y poco después volvían con un grupo de mil personas con la misma pretensión.

Los guardias disolvieron a los grupos de donde partieron varios disparos a los que contestaron los policías.

Los manifestantes se disolvieron siendo providencial que no resultaran heridos.

Hoy llegaron varias camionetas de guardias de Asalto procedentes de Barcelona.

Medalla del día de hoy

Es inútil irse por los caminos que nosotros construimos en nuestra mente al pensar, en busca de los temas sobre los que queremos escribir, y llenarlos como jarrones con las rosas abiertas de nuestras palabras.

Porque por mucho que andemos, hasta que un sudor terrible bañe nuestras piernas, y por mucho que volemos, hasta que nuestras alas se cansen y griten un momento de descanso, nunca alcanzaremos los temas que pretendemos asir, cogerlos entre las manos y deshojarlos sobre las cuartillas.

Y es, que no somos los que tenemos que salir en su busca, sino que son ellos los que tienen que venir a buscarnos, los que tienen que llegar hasta nuestras frentes y florecer allí con un perfume que toque al corazón.

Pero esto parecerá extraño. Y sin embargo, no lo es.

Al escritor, solo le cumple asomarse con atención a la boca y a los labios de esos caminos que él lleva abiertos sobre su espíritu, y mirar qué viene por ellos, qué idea camina por su ruta, qué pájaro vuela por su cielo. Y abrir los brazos cuando los distingua y recibirlos entre abrazos cuando lleguen.

Sólo los que escribimos todos los días sobre un tema que no nos dan, sino que tenemos que buscarlo y encontrarlo, nos damos cuenta de esta necesidad de que el tema venga a buscarnos sin que nosotros vayamos a él.

Porque si fuéramos, lo primero que no iríamos por el sendero verdadero. Y lo segundo, que no llegaríamos más que a vislumbrar el tema, a verlo desde lejos, pero nunca a tocarlo en su propio y ardiente corazón.

Así esta mañana, mientras un cielo azul rajagueaba arriba como un mar hecho con violetas, y un sol dorado, amarillo y débil ponía en las aceras y en los ojos, vinos de joya y de hoja amarilla, yo me paseaba en busca del tema, y me iba por numerosos caminos a encontrarlo. Pero al llegar a su fin, no encontraba sino la sombra y el disparate.

Cansado por fin, y fatigado, esperé a que él viniera, atenta mi alma, y con unos ojos como rosas y unos brazos como ríos.

Y el tema, de improviso llegó, con sus brazos extendidos para abrazarme y su boca tembándole de palabras.

Lo abracé entonces y lo saludé. Y luego le di este toque de tinta, que aquí veis vosotros.

JOSÉ RAMÓN ALONSO

ESPECTACULOS

GRAN TEATRO

Anoche con asistencia de numerosos espectadores, fué reestrenada la interesante película de la Metro "Corazones valientes".

Constituyó un éxito su rodaje por el interés de su argumento.

De complemento se pasaron dos graciosas películas que gustaron mucho.

DUQUE DE RIVAS

Se continúa en este hermoso teatro proyectándose la comedia sonora "Torero a la fuerza".

Cuanto público asiste, aplaude el gracioso film por lo bien interpretado que está.

CINE ALKAZAR

En el cine Alkazar se pasó la divertida comedia de la Paramount "El marido de mi novia".

Concurrió mucho público, sobre todo a la sección de nueve menos cuarto.

Completó el programa los dibujos sonoros "El seductor".

CINE GONGORA

"Nido de amor". Estreno. Hablado en español. Su argumento es interesante desde el primer momento.

Tiene esta película unas escenas lindísimas y un decorado maravilloso. Las fotografías bien obtenidas, realizan la cinta que constituye un verdadero éxito cinematográfico.

En conjunto, fué un espectáculo divertido, que agradó mucho al público que presenció su estreno.

TARKIN

AYUNTAMIENTO

Visitas

Han visitado al alcalde señor Calderón Uclés en su despacho oficial:

Don Jerónimo Maestre, don Rafael Ortiz Redondo, don Antonio del Pozo, don Antonio Cañero, don Manuel García Pérez Rico, don Enrique Pérez Romero, señorita Fernández de Córdoba, don Juan Zurita, señor presidente y secretario de ferroviarios, don José Moreno, don Francisco Mateo, don Fernando Montijano, don Carlos Butrán, don Federico Algarra, don Ramón Zamora, don Manuel Guerrero, don Luis Marín Fernández, don Enrique Moreno y don Carlos Cárdena.

INODORO completo
Ptas. 55.

José González * Gran Capitan, 19

Crónica de madrugada

MARTES Y TRECE

Martes y trece ha sido hasta hace muy pocas horas. Y en verdad, que aún sin ser supersticiosos no hemos podido evitar una secretilla intranquilidad, por si el día hacía honor a su "jettatore". Pero pasó la fecha gafe sin demasiadas estridencias, y henos ya completamente sumergidos en el 14 y miércoles, y al diantre los martes y los treces.

De política general lo de siempre. Las huelgas en su curso normal y la de Artes Gráficas sin visos de solución. Incidentes con vendedores; kioscos con desperfectos, y algún que otro herido por tiroteo en los barrios extremos; sobre todo en Cuatro Caminos y las Ventas.

Y debate político en las Cortes, con numerosas intervenciones y su poquito de jaleo del lado socialista. El señor Salazar Alonso explicó su gestión y el desarrollo de los conflictos. Y no faltaron incidentes, ya que no es posible contentar a todos.

En el panorama local bien poca cosa. Sin incidentes, desde luego, a pesar de haberse anunciado que la venta de cualquier periódico de Madrid, iría seguida de cierta violencia. Pero por fortuna, todo se deslizó normalmente. Este pueblo de Córdoba, en punto a sensatez y serenidad es algo impagable.

En Granada han comenzado las obras del Banco de España. Indudablemente, Córdoba imitará el ejemplo y no quedará atrás. Y la mendicidad de aquella capital ha sido resuelta, enviando los mendigos a sus puntos de origen, y organizando 2.000 comidas diarias en el Comedor de Caridad. Las clases pudientes contribuyen unánimemente a sostener esas comidas para aliviar el hambre. Ejemplo digno de imitación en todas partes.

VENTA URGENTE

Precisamos vender con toda urgencia muchos tejidos de buena calidad, los cuales ofrecemos

a la cuarta parte de su valor

Piezas de tela blanca a	4,95
Colchas semi-piqué a	4,00
Toallas grandes a	0,65
Lanas vestidos a	1,00
Sábanas matrimonio a	4,95
Delantales a	0,25
Opales buenísimos a	0,80
Crespones seda gran clase a	2,00
Gasas para vestidos a	2,50
Vichis buenos a	0,50
Driles extra para baberos a	0,90
Popelinas fina para Camisas a	0,75
Mantelerías bordadas a	5,00
Cortes de colchón damasco a	7,55
Cortes trajes lana para caballero desde	10,00

— Infinidad de Retales casi Regalados —

Presentando este anuncio, aunque no compre se le regalará un tiket para un GRAN REGALO.

Almacenes de Tejidos HIERRO ARAGÓN

PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos
TELEFONO 1225 CORDOBA APARTADO N.º 14



¡Magnífico!
¡Mi callo ha desaparecido!

Con un baño oxigenado de Saltratos Rodell se reblandecen los callos a tal punto que pueden arrancarse de cuajo y para siempre sin dolor y sin peligro. En efecto, los Saltratos Rodell adicionados al agua desarrollan oxígeno naciente y con ello se forma un baño lechoso que facilita el desprendimiento de los callos, cura las contusiones e hinchazones, lo que permite usar zapatos de un número inferior al de costumbre. Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden a un precio módico en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y centros de específicos.



Manuel González Zayas

ALMACÉN al por MAYOR de CEREALES
Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos

Colina Sánchez, 1 :: Plaza de Colón

Teléfono 1-3-3-0 CORDOBA

LA CAMPANA

ALMACÉN DE FERRETERÍA
CÓRDOBA

CLAUDIO MARCELO, 10 - TELÉF. 1976



La casa más antigua
La que más barato vende
La mejor surtida

VENTA

COCHE PONTIAC

4puertas completamente nuevo

Antonio Baena

BUJALANCE

